

Амиргулова В.И.

Загадки блаженного Афанасия Андреевича Сайко

В Орле в начале XX века жил человек, которого очень многие называли праведником. Сам он себя называл Афанасием Андреевичем и не желал, чтобы его почитали за праведника. Он не хотел гордиться ни перед кем. Но его прославил Господь.

Праведник — это человек, который очень любит правду и стремится свою жизнь устроить по правде. Он никого не обманывает и всеми силами старается помочь другим людям полюбить правду всей душой. Праведник знает, что правда имеет такую силу, которая одолеет любое зло. Афанасий Андреевич говорил, что есть самая высокая правда — Божия. Она имеет неодолимую силу. И она совершается, когда человек выполняет все заповеди Бога, любит Его и всех людей. Создатель сотворил весь мир и содержит его, чтобы он не разрушился под действием зла. Человек, даже самый умный, самый мужественный, самый честный не способен восстановить разрушенный мир. Даже самый гениальный человек не может заставить солнце, луну, звезды сиять ярче, изменить климат на земле, остановить землетрясения. Это возможно только Богу по Его благоволению. Он создал мир и человека, которого любит так, как никто из людей любить не может. И Господь дал человеку свободу выбрать в своей жизни добро или зло. Тот, кто выбирает добро, вершит правду, того любит и Сам Бог.

Праведник всей душой любит Бога. Еще будучи ребенком, Афанасий всем своим пылким сердцем полюбил Бога и решил ради Него делать только добро. И мальчик просил у Бога помощи исполнить это намерение.

Афанасий окончил школу солдатских детей. Затем поступил в Варшавскую консерваторию, где он обучался игре на скрипке, фортепьяно. И когда он учился, то думал, что знания ему нужны, чтобы с их помощью делать добро, помогать людям, ведь среди них столько немощных, слабых, больных. И чем старше становился Афанасий, тем яснее он видел, что без силы Божией помочь людям невозможно. Как вылечить умирающего? Самые опытные врачи не в состоянии помочь неизлечимому больному. А Бог способен воскресить даже мертвого.

Бог может дать человеку любой, самый лучший для него дар. Нужно только правильно принять и пользоваться им

Афанасию Андреевичу Бог дал самый высокий духовный дар — прозорливость. Это такая святая особенность, когда человек может читать мысли других людей, узнавать их прошлое, будущее. Прозорливому не только мудрость и разум помогает, а ведет его великая сила Божия. Оттого прозорливость еще называют ведением. Для человека, имеющего этот святой дар, весь мир озарен духовным светом. Ему ясны жизненные пути людей, почему они поступают так или иначе, почему они получают наказание или Божию благодать, которая помогает им вершить доброе благо. Прозорливый человек способен различать добрых и злых духов, молитвой противостоять злу. Для него становится очевидным, что в мире ничего не бывает без Бога и все происходит по Его благой воле. Господь все посылает для нашей пользы. Нет человека, о котором бы не заботился Бог.

Прозорливцев еще называют пророками Бог может дать человеку любой, самый лучший для него дар. Нужно только правильно принять и пользоваться им

Афанасию Андреевичу Бог дал самый высокий духовный дар — прозорливость. Это такая святая особенность, когда человек может читать мысли других людей, узнавать их прошлое, будущее. Прозорливому не только мудрость и разум помогает, а ведет его великая сила Божия. Оттого прозорливость еще называют ведением. Для человека, имеющего этот святой дар, весь мир озарен духовным светом. Ему ясны жизненные пути людей, почему они поступают так или иначе, почему они получают наказание или Божию благодать, которая помогает им вершить доброе благо. Прозорливый человек способен различать добрых и злых

духов, молитвой противостоять злу. Для него становится очевидным, что в мире ничего не бывает без Бога и все происходит по Его благой воле. Господь все посылает для нашей пользы. Нет человека, о котором бы не заботился Бог.

Прозорливцев еще называют пророками души, Создатель так заботится о нашей русской земле, что каждому месту дает своего праведника. В тяжелое время гонений на веру город Орел обрел крепчайшую защиту — богатыря духа, воина правды, который помогал укрепить веру многим людям. Но прежде усердный молитвенник доказал верность Богу в страданиях и мучениях. И начались они для Афанасия Андреевича в концлагере.

Концентрационный лагерь — это большая тюрьма для многих людей, которых новые власти хотели переделать, заставить жить по своим безбожным правилам. Они хотели силой и страданиями сломить твердых в своих убеждениях людей и потому создали для них невыносимые условия. В камере было столько народу, что многим арестантам негде было спать, Они или спали сидя, или ложились на каменный пол.

Еды давали так мало, что люди с трудом передвигали ноги, а их заставляли выполнять очень тяжелую работу.

Зимой изнурял холод. Двери в камерах плохо закрывались, окна были разбиты. Пронизывающий ветер свободно гулял по всем помещениям лагеря, инеем были покрыты стены и даже нары. Люди постоянно болели, слабые умирали.

Но безбожники не жалели тех, кто сидел в лагере. Они желали, чтобы заключенным было еще хуже и тяжелее. Может тогда арестанты испугаются за свою жизнь и поймут, что Бога нет, раз Он им не помогает.

Люди слабой веры и впрямь пугались, готовы были отступить от своих прежних взглядов, забыть о Боге, только бы выйти на волю. А те, кто всей душой любил Бога, становились крепче и мужественнее. Ради своего Создателя они готовы были терпеть любые муки и даже пойти на смерть. На это был настроен и Афанасий Андреевич. Он знал, что добро всегда победит зло. Нужно только верить в полное всемогущество Бога и надеяться на Него. Афанасий Андреевич видел, что жизнь многих людей проходит, словно во сне. Они занимаются своими бесконечными делами, работают, отдыхают, воспитывают детей. Но забывают о Боге. Как можно их разбудить? Даже в таких тяжелых условиях Афанасий Андреевич думал не о том, как выжить, не заболеть, он размышлял о спасении других. Он сострадал тем заключенным, которые были рядом с ним, мерзли, голодали, скучали о родных. Жалел Афанасий Андреевич и тех, кто воевал против веры. Они были, как слепые и не ведали, что творили. Хотели закрыть от себя и других правду, но разве закроешь солнце руками? Скорбел Афанасий Андреевич и о тех, кто когда-то пытался устроить свою жизнь по правде, но потом или испугался, или увлекся житейскими делами и перестал слушать свою совесть — голос Бога в душе. Но Господь желает всем спастись и привести всех к истине. Афанасий Андреевич особенно горячо молился за людей того города, где он оказался в заключении. И Господь поведал ему свою волю — стать блаженным в городе Орле. Блаженных еще называют юродивыми Христа ради. Эти юродивые — не уродливые, не убогие, хотя они совсем не похожи на обычных людей. Они становятся юродивыми для привлечения к себе внимание, но не для того, чтобы люди их хвалили, Блаженные узнают волю Божию о каждом человеке и научают, как грешнику исправить свою жизнь. Юродивые стараются донести высшую правду всем. Они бывают так счастливы, оттого, что могут служить Богу и людям. И это счастье дает им такое блаженство, которое не опишешь и словами, так оно увеселяет сердце, душу праведника, которого оттого и называют блаженным.

После освобождения из лагеря Афанасий Андреевич поселился на колокольне Богоявленского храма г. Орла, который расположен при слиянии рек Оки и Орлика. Он надел нищенскую одежду, стал говорить так, будто он безумный и малограмотный, хотя был очень образованный и просвященный от Бога. Некоторые верующие люди посчитали его за убогого, от жалости они говорили с ним ласково. А он отвечал им странно, непонятно, но так, будто что—то знал о них. Иногда называл имена родственников, порой напоминал о

давнем событии, от чего-то остерегал. Иные просто от него отмахивались, чудак, что с него взять? А те, кто имел сильную веру, сразу увидели в Афанасии Андреевиче не простого убогого, а Божьего человека. Священник орловского монастыря отец Всеволод Ковригин поселил Афанасия Андреевича у своей прихожанки Марфы, женщины богобоязненной и очень доброй. Блаженный оказался не простым квартирантом. Сделал над своей кроватью колокольню, так он назвал свое сооружение. Натянул над кроватью веревку, повесил медные дырявые кастрюли, ложки, гвозди, взял кочергу и начал бить, радостно смеясь:

— Есть колокольня, бей, созывай, буди! При каждом ударе такой звон стоял, что хоть уши затыкай. Любой мог бы сказать:

— Ну, зачем в доме такой звон, тем более над кроватью, где должны быть тишина и покой? Умный человек такую звонницу не сгородит.

А блаженный рассуждает иначе. Колокол всегда напоминает о Боге, а о Нем нельзя забывать, даже когда спишь. Об этом напоминал Афанасий Андреевич людям. Сам он не забывал об этом никогда.

Марфа сходила в деревню Куликовку и принесла от своих родственников хорошую добротную крестьянскую одежду — холщовую рубашку, порты, лапти. Афанасий Андреевич надел обнову, а вокруг шеи завязал полотенце, на веревке повесил на шею будильник. В этих чудачествах тоже был глубокий смысл. Блаженный напоминал о том, что постоянно нужно омыwać свою душу покаянием, вспоминать о своих плохих проступках, каяться в них, стараться исправиться и больше не грешить. И у каждого человека должен быть будильник, который разбудит заснувшую совесть. И откладывать свое исправление нельзя ни на день, ни на час, чтобы не оказалось слишком поздно. Ведь человек не знает, когда он умрет, совсем молодым или доживет до глубокой старости

Во всем, что делал блаженный, была загадка, а в разгадке таился урок и назидание для других. А для себя Афанасий Андреевич устраивал жестокие уроки. Ходил в холод и мороз без пальто, без валенок. Ел за обедом очень мало, сливал в одну миску суп, кашу, компот, перемешивал и объявлял:

—Получился капустный компот.

Этот компот он закусывал картошкой. И делал он это, чтобы не наслаждаться пищей, отучить свой организм от желания вкусенького. Подвижник — это молитвенник, который, как Афанасий Андреевич совершает подвиги ради Бога. Если пищей наслаждаться, то организм станет очень привередливым, начнет требовать разносолов, человек будет больше заботиться о теле, но не о душе. Пища должна обеспечивать человека жизненной силой. Те, кто много ест, теряют эту силу, становятся вялыми, болезненными. Люди, воздержанные в еде, соблюдающие пост, приобретают такую силу, что они способны молитвой прогонять бесов не только от себя, но и от других.

Афанасия Андреевича узнавало все больше людей, пытались понять его. Чудак, юродивый? Когда его спрашивали, что ему принести, в чем он нуждается, Блаженный становился, как солдат навытяжку и объявлял:

— Я ни в чем нужды не имею.

Он ограничивал себя во всем. Не ел ни мяса, ни ржаного хлеба, мог целый день обходиться без еды. Его духовной пищей была молитва и служение Богу. Его Афанасий Андреевич прославлял всей своей жизнью. Блаженный во всем старался вести себя как безумный. Но от его слов орловцы получали столько пользы, что многие из них резко изменялись, становились лучше, чище. Те, кто общались с Божьим угодником, убеждались, что он читает их мысли, как раскрытую книгу. Еще больше удивлялись тому, откуда этот человек знает все про них. И особенно поражало людей, когда они через какое-то время в своей жизни видели исполнение того, что предсказывал блаженный. Он показывал, почему в жизни человека происходит то или иное событие, точно обрисовывал поступки. Ведь у каждого из нас есть самое главное и важное в характере, в образе жизни. И это замечается людьми, но не сразу. Иной человек светится, как солнышко, веселый, улыбающийся, но нет в нем в характере и в поступках твердости. А окружающие не понимают, почему он ведет

себя, то так, то этак. Иной всем старается угодить, но почему его не называют самым добрым? Что-то в человеке видно другим, а что-то скрывается глубоко и недоступно пониманию всех. К тому же, одни стараются скрывать свои чувства, побуждения, а другие наоборот стремятся выставить себя напоказ, но самое главное неприглядное свое качество они пытаются скрыть. А блаженному ведомо все. Он определяет человека сходу. В этом убедились, к примеру, три девушки. Они подошли к Афанасию Андреевичу в церкви и спросили:

— Можно вас проводить? — Можно.

Девушкам очень хотелось понять — что это за человек? Смеялся он чудно, странно разговаривал. Они полностью не понимали смысл его речей. Потом все вспоминали его слова. А ведь неспроста они были произнесены. Одной из подруг Марии блаженный сказал:

— Вы — цыганка из табора номер шесть.

Дождевая тучка хоть и заслоняет солнышко, но одаривает землю дождем. Видимо много было скрытой доброты в этой девушке.

Иногда мы называем человека цыганом, имея в виду качества, которые выделяют цыган среди других национальностей — живой характер, предприимчивость, напористость и так далее. Сходу обрисовать характер человека — это дар прозорливости. Афанасию Андреевичу были открыты души людей.

У третьей девушки Юлии блаженный спросил, где она живет.

— Я живу вместе с сестрой и подругой — в этом же доме.

Афанасий Андреевич покачал головой и сказал:

— Нет, вы там не живете, а живете вы там, — он указал рукой в сторону Иверского храма, — в маленьком сереньком домике и у вас маленький, маленький, ма-а-ленький.

Слово «ма-а-ленький» он пропищал очень тоненьким голосом, так что любой понял бы, что речь идет об очень маленьком ребенке.

— Нет, — запротестовала Юлия, — я живу здесь, в этом доме.

В ответ Афанасий Андреевич повторил ей тоже самое. Для девушек эти слова были странны и непонятны.

А через два месяца Юлия вышла замуж за вдовца, у которого умерла жена и оставила трех детей. Самой маленькой девочке было всего шесть месяцев. Вот почему Афанасий Андреевич три раза произнес слово «маленький», а последний раз тонко и пискляво, подражая младенческому голосу. А жить Юлия стала в маленьком сереньком домике. Так блаженный заранее нарисовал изменение ее жизненного пути.

Афанасий Андреевич не просто предсказывал людям на словах. В качестве наглядного пособия он использовал и вещи. С их помощью можно многое подсказать. И это было очень важно, ведь юродивый не объяснял все досконально, а пытался навести человека на размышления. И в то же время он не старался выглядеть умным, всегда как бы подыгрывал тем, кто его считал дурачком и сумасшедшим. Встречались и такие люди, у которых в душе царил тьма, Они высмеивали то, что Афанасий Андреевич собирает «мусор» — склянки, бумажки, спички. Но люди с духовным разумом понимали, что все действия блаженного имеют особую святую мудрость. Он людям как бы задавал загадки и говорил:

«Привыкайте решать задачки».

Человек получал от Афанасия Андреевича совет в виде задачи или загадки и потом уже думал, а что означают слова праведника. К примеру, Блаженный давал газету, где рассказывалось о железной дороге. Сообразительный человек сразу понимал, что ему предстоит путешествие по железной дороге. А тот, кто соображал труднее, потом всю свою жизнь обдумывал, у людей расспрашивал, что бы значили слова юродивого. И для него в этом тоже была большая польза, ведь он оценивал всю свою жизнь.

Еще живы многие орловцы, которые или сами, или их родные, знакомые встречались с Афанасием Андреевичем, получали от него разные советы, наставления, складывали в свое сердце. Представим эти рассказы нашим юным читателям.

Что такое душа?

Одной женщине блаженный дал грязный медный погнутый ковшик без дна и сказал:

— Вот этот ковш надо поправить, а то придет Успение, все пойдут получать кашу, а вы что будете получать?— показал на ковш. — Останетесь голодной.

Блаженный присел на корточки и, глядя женщине в глаза, начал приговаривать: «Господи, очисти грехи наши, Владыка, прости беззакония наши».

Афанасий Андреевич стал тереть о землю горловиной ковша, потом встал и показал на место, которое он тер — медь ослепительно блестела.

— Чистое золото, — блаженный отдал женщине ковш.

Женщина долго думала над словами Афанасия Андреевича, пока ни поняла их смысл.

На праздник человек получает подарки, на церковный праздник он получает духовные подарки в виде радости, счастья — это и есть та каша, которая питает душу. А ковшик Афанасий Андреевич представил в виде души —местилище радости или печали. А если ковшик без дна, то в нем ничего не удержится, даже если он будет чистым и из дорогого материала, Нужно, чтобы душа смогла вместить в себя радость. А, значит, она должна быть крепкой, чистой. Такой бывает душа у человека, который не совершает плохих поступков, любит людей, Бога. И женщина поняла, что ее душа не сможет вместить праздничную радость. Она попросила Афанасия Андреевича помочь ей исправить свою жизнь, помолиться за нее. Праведник согласился помочь женщине. И вскоре она ощутила в своей душе благодатные изменения. Ее «ковшик» стал целым и блестящим.

Спасительница котенка.

В городе рассветало. По улицам гулял пронизывающий ледяной ветер, налетала пурга. Дороги были так занесены снегом, что прохожие с трудом пробирались через сугробы. Дыхание их перехватывал мороз. Ноги зябли в валенках, а руки — в варежках.

— Дочка, не утони в снегу. Не замерзла?

— Нет, мама, ты же сказала, что смелые не замерзают. А у папы нос побелел, у сестренки — щека. Растирай варежкой быстрее.

Одно орловское семейство по пустым улицам пробиралось к храму, чтобы успеть к рождественской заутрени. На Прядыльной улице сугробы были уже как маленькие снеговые домики. И метель там, казалось, сильнее выла. И вдруг раздалось жалобное — жалобное мяуканье.

— Мама, наверное, котенка где-то занесло.

— Да вон он посреди улицы барахтается в сугробе.

— Бедненький, — девочка кинулась к котенку. Вытащила из сугроба, прижала к груди.— Кто же выбросил такого маленького на мороз?

— Ну, что ты, собралась с котенком в храм идти?

— Нет, мама, я отнесу его домой, потом приду в церковь,

— Опять полезешь по сугробам?

— А ты хочешь, чтоб мы бросили котенка замерзать, а сами пошли на службу? И что нам скажет Господь? Зачем Богу молитвы от жестоких людей.

— Ну, хорошо, спасай своего котенка, да быстрее.

— Я очень быстро, — девочка пошла назад, прижав котенка к груди. Ей было его так жалко! Какой он слабый, чуть живой.

Все рождественские дни девочка возилась с котенком. Она сшила ему теплую подстилку.

Когда печка сильно разгоралась, подстилку отодвигала, когда остывала, придвигала поближе. Котенок все больше лежал, редко вставал, подходил к столу, иногда запрыгивал на окно, но быстро соскакивал и снова ложился на подстилку. Девочка гладила котенка,

разговаривала с ним, подносила блюдечко с молоком. Он понемногу лакал и снова засыпал.

— Слабый твой питомец, доживет ли до весны?

— Мама, но сегодня он попил молочка чуть больше. Я верю, когда он прогреется на солнышке, то обязательно оживет.

И в самом деле, как только засияли первые весенние лучики, котенок надолго стал покидать свою подстилку. Он начал бегать по дому, резвиться, с каждым днем все больше и больше. Трудно было даже поверить: неужели это тот самый заморыш, которому на подстилку клали даже кусочки мяса и уговаривали, чтобы он их проглотил.

Теперь котенок быстро опустошал свою миску и начинал носиться так, будто его гоняли со всех сторон. Он прыгал на стол, на подоконники, на кровать, карабкался по шкафам.

— Да что ж это за зверь такой! От него покоя нет ни минуты. Угмонится ли он?— возмущались взрослые.

Котенок и не думал успокаиваться, а наоборот все быстрее и быстрее набирал обороты в своих проказах. Да ладно только бы прыгал и бегал, а то ведь он, то там, то сям приносил урон хозяйству. Как-то со стола опрокинул горшок с молоком. Скатерть пришлось долго отстирывать, а осколки от горшка собирать в мусорное ведро. Котенок забрался по занавеске к самому потолку и начал истошно мяукать. Его оттуда с помощью табуретки сняли, а занавеску пришлось зашивать. Он испачкал новое покрывало и порвал накидку на подушках.

— Это не котенок, а настоящий дикарь! — стала возмущаться хозяйка. — Он перепортит все имущество.

— Он уже испортил другую занавеску, а вчера стал грызть книгу. Нет, терпеть это невозможно. Сейчас тепло, его надо выбросить. Пусть живет на улице. Теперь не замерзнет.

— Мама, но он же привык к нашему дому.

— На улице ему станет лучше. Здесь его гоняют, а там будет свободно творить свои шкоды.

— Да жалко мне его, я столько с ним возилась.

— А знаешь, дочка, — предложил отец, — с глаз долой, из сердца вон. Давай я отнесу котенка далеко. Может, кто и подберет. Не к дому он у нас.

— Папа, но ведь жалко котенка, он еще маленький и не понимает, что можно, а что нельзя.

Изо дня в день взрослые продолжали ругать котенка все сильнее и сильнее, будто он стал главным врагом их семейства:

— Вот тварь, всюду лезет, все портит. Дочка, уноси его вон, чтобы духу его не было в доме.

— Вы его гоняете, кричите, а он не понимает даже, что вы от него хотите.

— Мы хотим выбросить этого бездомного лохмача.

— Ну, вы и выбрасывайте котенка, а я не буду, — твердо заявляла девочка.

Но взрослые почему-то хотели, чтобы это сделала именно дочка. А она и слышать об этом не хотела. Сколько бы продолжались эти раздоры, трудно представить, но однажды в гости зашел Афанасий Андреевич. Остановился он у порога, посмотрел на хозяев и вдруг засмеялся.

Взрослые замерли в ожидании: с чем пришел блаженный в их дом? Он ведь неспроста появлялся, а всегда приносил какую-нибудь весть, о чем — то предупреждал или остерегал. И почему он вдруг засмеялся? Афанасий Андреевич начал говорить, но как бы рассказывая только себе:

— Вот иду я по Прядильной улице, бежит мне навстречу маленькая кицка и кричит: «Мяу — мяу, помогите», я ее взял, а кицка делает шкоду, а меня ругают, ругают.

Больше Афанасий Андреевич ничего не сказал, повернулся и ушел. Взрослые остолбенели. Зачем приходил блаженный? Сказать про котенка? Только и всего? Неужели котенок — такое важное дело? Но раз о нем сказал праведник, значит и в самом деле это

важно. Хозяева хотели выбросить спасенного дочкой котенка, а блаженный пришел его защитить. Неужели это грех — обидеть несмышленное существо? Видно, не такой уж и малый грех, раз Божий человек пришел объявить об этом.

Тут только взрослые увидели себя, как в зеркале, и удивились, сколько злости у них было к маленькому существу! Как это стыдно быть такими жестокими. А когда совесть мучит, ее можно успокоить только добрыми делами.

Через несколько дней хозяйка принесла в дом еще одного котенка:

— Кицка бездомная мается. Пусть живет у нас.

А потом и хозяин принес в дом еще одного котенка:

— Эта кицка искала приюта, голодала. Вместе котяткам будет интереснее.

Котят стали воспитывать всем семейством. Не кричали, не гоняли их, а спокойно объясняли, что можно, что нельзя. Котята шkodили, но постепенно приучались к порядку, а в доме стало веселее и спокойнее. Так взрослые поняли, что Господь и через животных воспитывает человека.

Полезная работа.

Накануне праздника Рождества Христова одна женщина приехала в Ригу в гости к своей знакомой. А там гостил Афанасий Андреевич. Радостно сообщил:

— Вместе встретим Рождество!

Всем семейством стали наряжать елку. Такой она получилась красивой, сияла шариками, блестящими игрушками. При взгляде на нее настроение становилось праздничным. А поставили под елку деда Мороза, и весь блестящий вид деревца потускнел. Игрушка была старая, потрепанная. Гостья решила преобразить нового сказочный персонаж, чтобы доставить всем маленькую радость. Пусть праздник будет безупречным. Женщина сшила из яркой материи новую одежду деду Морозу. И он стал праздничным. Но ведь снегурочка была в старом одеянии. Хозяйка попросила гостью переделать и снегурочку.

Труд этот был очень кропотливым. Нужно было сшить снегурочке необычное, нарядное платье. Ведь она была вестницей веселых праздничных дней. Женщина очень старалась, но не могла понять, почему ей скучновата эта работа, будто бесполезная? Куклы, игрушки — важно это или не важно?

А тут еще подошел Афанасий Андреевич, взглянул на рукоделие и объявил:

— Некрасиво, однотонно.

Почему он так сказал? Снегурочка была настоящей красавицей с длинными белыми волосами, пушистыми ресницами, алыми губами. Женщина задумалась и поняла.

Афанасий Андреевич не куклу назвал некрасивой, а работу. А красивой, по понятиям блаженного, может быть только та работа, которая приносит пользу душе. А что может принести такую пользу? Конечно же, молитва!

Снегурочке будут радоваться прежде всего дети. Нужно, чтобы красота снегурочки напоминала их душе о празднике. Но как это сделать? И вдруг гостья поняла.

Дети хозяйки тоже стали подбегать к гостье:

— Сделайте нам снегурочку поскорее!

— А что будет за это? Так вот, девочки, за мою работу выучите молитвы «Трисвятое» и «Богородице, Дево, радуйся...» Вы будете молиться и увидите, что дело у меня пойдет быстрее. Согласны?

— Согласны. Мы постараемся быстрее выучить молитвы, и снегурочка успеет к празднику?

-Конечно, берите тетради и пишите молитвы. Диктую.

Когда девочки переписали молитвы, гостья сказала:

— А знаете, как быстро их выучить? Читайте молитвы по записям утром и вечером.

Через несколько дней девочки подошли с тетрадями:

— Мы выучили молитвы, проверьте нас. И тут вошел Афанасий Андреевич со

скрипкой в руках. Он начал играть и петь: «Богородице, Дево, радуйся...», а девочки стали подпевать ему. Молитвы пропели три раза. Как будто от имени снегурочки пропели величание Богородице.

На другой день гостя закончила одевание снегурочки, поставила куклу сушиться около печки. Афанасий Андреевич посмотрел на игрушку и спросил девочек: «А кто сделал такую красивую бабу?»

Девочки ответили в один голос:

— Тетя Маня сделала.

Афанасий Андреевич снова произнес одобрительно:

— Красивая баба. Красивая баба. Мария подошла к хозяйке и сказала:

— Знаешь, Валентина, я поняла теперь самое главное. Любая работа, которая делается не во славу Божию, не имеет цены и не приносит радости душе. Этому научил меня Афанасий Андреевич.

— А вот это — самый главный урок. Нам всем, и взрослым, и детям это важно понять.

Клочок бумажки.

Шла одна старушка с внучкой Лялей по Афанасьевскому кладбищу. И вдруг они увидели, как из-за ограды появился Афанасий Андреевич и пошел им навстречу. Бабушка еще не сообразила, что бы спросить у него, а блаженный, подойдя, наклонился к внучке и подал клочок бумаги:

— Береги, это твой хлеб.

Афанасий Андреевич пошел своей дорогой, а бабушка с внучкой стояли и глядели ему в след.

— Бабушка, почему дядя на бумажку сказал, что это хлеб?

— Это не простой дядя: он все знает. А про бумажку потом пойдем.

Бабушка крепко задумалась над словами блаженного. А дома сказала своей дочери:

— Афанасий Андреевич дал Лялечке клочок бумаги и наказал: «Береги, это твой хлеб». А я, старая, все думаю и никак не придумую: что это за хлеб? Может, Ляля будет переписчиком? А, может, в конторе будет работать?

— А где эта бумажка? — спросила дочка.

— В сумке, сейчас достану.

Дочка долго рассматривала клочок бумаги.

— Здесь какие — то ноты. Наверное, Ляля будет заниматься музыкой.

Бабушка тут же обрадовалась, что нашлась разгадка словам блаженного:

— А и правда, Лялечка очень любит музыку. Афанасий Андреевич и сам музыкант.

Афанасий Андреевич многим людям предсказал их профессию. Важно было узнать им об этом заранее? Конечно же, важно. Каждому человеку Господь дает свой дар. И если развивать его правильно, человек может сделать много добра. И не будет тратить долгое время на поиски своего призвания. Афанасий Андреевич объяснял этим людям и то, что о каждом человеке заботится Господь, и всем нужно быть благодарным Ему и стараться во всем выполнять волю Бога — это путь блаженства для каждого на земле.

Непослушная дочь.

В Орле жили две женщины. Мать звали Александрой Степановной, а дочь — просто Шурой. Так случилось, что Шуру осудили на 10 лет и посадили в тюрьму. С этим горем мать пришла к Афанасию Андреевичу узнать, можно ли подавать в Москву жалобу, чтобы пересмотрели дело и выпустили дочь из тюрьмы? Афанасий Андреевич твердо ответил:

— Не надо подавать жалобу. Что Москва? Москва не поможет. Ее Отец принял, чтобы мать не беспокоила. Вместе вы — бедные, а врозь — богатые.

Александра Степановна не поняла слова блаженного. И попросила подругу объяснить. Та ответила:

— Да что здесь непонятного? Проще простого. Афанасий Андреевич вам ясно сказал, что Москва не поможет, потому что Шуру Отец принял. А Отец в словах юродивого — Сам Бог. Он убрал Шуру из дома, чтобы она мать не беспокоила. Значит, у вас были большие ссоры, а виновата в них была дочка.

Блаженный сказал, что вместе вы бедные. Когда люди ссорятся, грешат, они беднеют душой. А врозь — богатые, значит, перестают грешить. Шурочка в тюрьме, а вы с детьми несете заботу и ругаться не с кем.

Тогда Александра Степановна все поняла и рассказала о своей дочери:

— Шура последнее время стала ругаться с отцом, со мною. Что ни слово от нее, то хуже, что ни слово, то — гаже. Из-за этого я совсем стала нервной и больной.

Александра Степановна поняла, что даже если она на коленях стоять будет перед судьями, перед московскими начальниками, никто не смилуется над ее дочерью. Она наказана за то, что нарушила пятую заповедь, которую дал Сам Бог. Он начертал ее на каменных скрижалях: «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы продлились дни твои на земле».

Всем известно, что у тех детей, которые любят своих родителей, слушают их, уважают, помогают им, хорошо складывается жизнь, и на земле они живут долго. Вот какое благо получают от Бога юные за почитание родителей. И совсем другое бывает у тех, кто оскорбляет родителей, не слушается их. Еще хуже бывает, когда бьют отца или мать. У таких детей в жизни идут сплошные беды. Они говорят, что им не везет, и не понимают, почему в жизни все плохо складывается. Они много болеют и рано умирают. Ведь Господь прямо сказал, что только послушным детям дает долгую жизнь. И Афанасий Андреевич напоминал эту заповедь всем людям.

* * *

Многие люди от слов праведника как бы просыпались от греховного сна. Он будто светильником озарял их жизнь, темные уголки душ. При свете видны были все недостатки, пороки. Иные ужасались убожеству своих душ, старались сразу же исправиться, становились добрее к людям. Иные просто задумывались о своей жизни. Неужели они многое в ней делали неправильно? И это тоже было хорошо. Ведь если человек не задумается о своей жизни, не даст правильной оценки поведению, он так и будет неправильно поступать.

Афанасий Андреевич показывал всем, как устроить свою жизнь по правде, чтобы человека не мучила совесть за плохие дела. А совесть это голос Божий в душе людей.

Афанасия Андреевича очень полюбили жители Орла. Они толпами ходили за ним, задавали вопросы, спрашивали совета. Но, конечно, это не нравилось тем, кто хотел, чтобы люди забыли слова Бог, церковь, не заботились о своей душе. Они решили не дать праведнику общаться с горожанами. А как это сделать? Спрятать его в тюрьме? Но тогда Афанасия Андреевича все будут считать мучеником. Нужно, чтобы его считали сумасшедшим. Тогда никто его не будет слушать. Поэтому служители зла решили отправить Афанасия Андреевича в орловскую психбольницу. Праведник знал об этом заранее. Он пришел к орловчанке Татьяне обритый и остриженный.

Она удивилась:

— Где же ваши борода и волосы?

— Я теперь всегда буду так ходить.

Потом Татьяна поняла, что Афанасий Андреевич предсказал свое заключение в больницу, ведь там брили и стригли каждую неделю.

Афанасий Андреевич мог бы спрятаться, уехать. Но он не желал оставить орловцев без духовной помощи. И Господь открыл праведнику, что ему нужно претерпеть новые мучения, чтобы стать еще более сильным духом. Это был путь к святости. Афанасий

Андреевич не уклонился от него. В больнице он был не обыкновенным пациентом. Блаженный ласково относился ко всем больным, отдавал им свои передачи. Афанасий Андреевич старался помочь в работе медсестрам, санитаркам. Орловцам были запрещены свидания с Афанасием Андреевичем. Но они старались увидеть праведника, чтобы задать ему свои вопросы. Люди прятались за углами, в стогах сена, выжидали, когда Афанасия Андреевича выведут на прогулку. Если удавалось передать записку, спросить, люди были просто счастливы. Враги православия поставили цель никогда не выпустить блаженного из стен больницы. Но Господь распорядился по-другому.

После начала Великой Отечественной войны и оккупации Орла немцы захватили Орловскую психиатрическую больницу. Медработники сразу же отпустили часть больных. Среди отпущенных был и Афанасий Андреевич. Он снова появился на улицах Орла, опять собирал «мусор» и с помощью его вразумлял орловцев, как жить в тяжелое военное время. Он наставлял людей помогать друг другу, не бояться трудностей, во всем полагаться на волю Божию. Это подтверждают и многочисленные рассказы орловцев.

Мешок сухарей.

Однажды Афанасий Андреевич зашел в гости к людям, у которых был припрятан мешок сухарей. А ведь в городе начинался голод, не хватало продуктов. Хозяева хотели спасти себя от голода в наступающие трудные времена. Они думали с черной надеждой: «Даже если будет настоящий мор, с помощью сухарей мы сможем продержаться много дней. Сухарики не пропадут, могут храниться годами, Нужно только следить, чтоб их не погрызли голодные мыши». Хозяева всю надежду возложили на этот мешок. Хотя они об этом не говорили никому, но Афанасию Андреевичу ясны были их мысли. Хозяева ничего плохого, как им казалось, не предполагали. Они считали себя запасливыми и терпеливыми. Надо же им было думать, как спасти свою жизнь. Но Афанасий Андреевич не одобрил их надежду.

— Так нельзя делать, сухари надо раздать людям.

А как же хозяевам спастись в голодное время?

Есть хорошая народная поговорка. «Не оскудеет рука дающего». Людьями издавно замечено: щедрый милостливый человек никогда не останется без средств к существованию. За милость Сам Господь одаривает его наищедрейшей милостью. Не понимают это только люди, которые имеют малую веру и упование на Бога. Потому Афанасий Андреевич и осудил надежду на мешок сухарей.

Праведник предупредил.

Афанасий Андреевич однажды зашел в гости к монахиням в их маленький домик. Они почитали его за великого праведника, прислушивались к каждому слову. И хотя его речи были замысловаты, монахиням рано или поздно удавалось истолковать их. Но на этот раз они ничего не поняли, что значили слова Афанасия Андреевича:

— Я разгрузился, а вы не бойтесь.

Сколько ни ломали голову монахини, смысл слов не доходил до них. Но потом им все стало ясно.

В городе началась бомбежка. Монахини спрятались в подвал. На их дом была сброшена большая бомба, она пробила крышу и упала в угол подвала. У другой стены сидели, ни живы, ни мертвы три монахини. Невозможно представить, что они ощущали, глядя на неразорвавшуюся бомбу, которая в любой момент могла разнести весь подвал. Спасти в таком случае невозможно. Монахини уже прощались с белым светом, просили Бога простить все грехи. И все же страх не покидал их. Они боялись даже пошевелиться. Спасти могло только Божье чудо. И оно начало свое действие, ведь бомба, упавшая с такой высоты, не разорвалась. Может быть, это произошло для того, чтобы они за эти короткие минуты оценили всю свою жизнь. Любой человек перед лицом смерти получает

необыкновенную встряску, он как бы переходит на другой уровень мышления, восприятия. И это характерно и для монахинь, хотя они каждый день готовятся ко встрече с Богом, к смерти. Сколько минут им отсчитано? Ведомо это было только Богу, и они просили Его простить им все грехи. Призывали на помощь всех святых, вспомнили и Афанасия Андреевича. И вдруг всем трем на память пришли его слова:

— Я разгрузился, а вы не бойтесь.

Так вот кто разгрузился! Самолет сбросил бомбу на их дом. Блаженный заранее знал, что снаряд не взорвется, ведал он и страхи монахинь. Потому и предупредил заранее, утешил молитвенниц, чтобы ничего не боялись. Раз так сказал блаженный, значит бомба не взорвется. Монахини сразу же ободрились. Уже спокойно огляделись, как лучше выбраться из подвала. Вначале приподнялась одна монахиня и стала тихонько взбираться по лестнице, за ней пошла другая, третья. Выбравшись из подвала, они возблагодарили Бога и пошли приглашать солдат, чтобы обезвредить бомбу.

Неприступная крепость.

В Орле немцы под натиском советской армии готовились к отступлению. Орловцев они решили угнать в Германию, а тех, кто останется в городе, расстрелять. Людей выгоняли в одиночку, семьями, с детьми. В сторону города Брянска шли целые толпы с чемоданами, узлами. Люди оплакивали свою участь, молили Бога спасти их. Немцы в ярости оттого, что они вынуждены были отступать, действовали решительно, расстреливали тех, кто не желал отправляться в Германию. Но иным удавалось спастись. Так произошло и с Виктором Широковым, который назвал свое спасение чудом.

Виктор со своим соседом встретил блаженного:

— Что нам делать, как поступить? Мы ни за что не хотим идти в Германию. Нас расстреляют?

Афанасий Андреевич взял за руку Виктора и соседа, повел к зданию школы, которая находилась в соседнем дворе, указал на плиту. Она лежала на земле рядом с фундаментом. Блаженный сказал:

— Вот здесь крепче всех крепостей.

Парни постучали по плите. Звук глухой, значит, внизу есть свободное пространство.

— Ну, что, рискнем? — спросил Виктор соседа.

— У нас нет выбора. Давай поднимем плиту.

Она была тяжелая, но парни поднатужились и приподняли плиту. Под ней они увидели большой подвал.

— Ну, что, Афанасий Андреевич, лезть нам туда?

Блаженный молча перекрестил парней обеими руками:

— Идите.

— Тогда сейчас мы принесем матрацы. Позовем мать, жену. Будем прятаться все вместе.

Парни мигом притащили матрацы, рюкзаки, сбросили в подвал, помогли спуститься женщинам, сами спустились туда. Закрыли люк.

Подземелье окутало мраком и звенящей тишиной.

— Это наша крепость или наша могила, — тихо произнес Виктор.

— Раз Афанасий Андреевич нас сюда поместил, значит, это будет наша крепость, — ответил друг Виктора.

— Ну, тогда давайте размещаться. Вот в том дальнем углу разложим матрацы, сядем и затаимся.

— Как крысы?

Крысам легче окопаться.

Все сели и замолкли. Каждый углубился в свои мысли, но все думали об одном. Сколько придется просидеть в этом люке? Дастся ли еще выбраться на белый свет? Если бы

не блаженный, разве они решились бы залезть сюда, ведь немцы обшаривают все уголки города. Но по молитвам Афанасия Андреевича немцы не должны попасть в их убежище. В это верили все сидящие в подвале.

Медленно перетекало время. Сколько прошло часов, дней?

Вдруг послышался шум над головой, загремел люк. Сердца всех сидящих внизу словно оборвались.

Открылся люк. В световом проеме показалось лицо эсэсовца и морда овчарки. Немец гортанно дал ей приказ. И собака прыгнула в подвал. Она бросилась обнюхивать углы. Обошла три угла, а на тот, где сидели люди, даже не глянула и выскочила из подвала. Немец бросил люк, и снова подвал окунулся во мрак и тишину. От пережитого потрясения никто не мог произнести ни слова.

Наконец Виктор тихо сказал:

— Немец ушел.

— И собака убежала, а нас не заметила, — всхлипнула мать Виктора.

— Ну, что же ты, мама, плачешь, мы же спаслись. Вот чудо! По молитвам Афанасия Андреевича.

— Нас спас Господь Бог по просьбе праведника. Благодарим Тебя, Господи, за это чудо!

Грязные руки надо мыть.

После освобождения Орла в городе все было разрушено, в руины превращены целые улицы. Нужно было заново восстанавливать улицы, налаживать мирную жизнь. Но многие горожане были на фронте, не хватало средств, не было стройматериалов. А город оживал. Начались занятия в школах, техникумах, вузах. Однако не хватало зданий под классы, общежития. Орловцы отдавали свои неразрушенные дома под учебные заведения. Одна женщина решила отдать зал своего дома под общежитие железнодорожного техникума. В нем поселили 10 девушек. Но доброе дело хозяйки было осквернено ею самой. Когда закончились занятия, и девушки стали относить казенное имущество, одна не понесла свой топчан и сказала хозяйке:

— Возьмите его себе, я за него не расписывалась, он ничейный.

Хозяйка призадумалась: «Ничейный топчан. Его отдали мне. Ну, что ж, пригодится. Придут гости, могут на нем спать. И самой можно на нем отдохнуть. Топчан я не крада, греха, наверное, не будет, что он останется здесь».

Через два дня хозяйке встречается Афанасий Андреевич. Он подает руку и говорит:

—Здравствуйте.

Женщина, обрадовавшись такой милости от Божьего человека, тоже подала руку.

Афанасий Андреевич задержал ее руку, начал разглядывать. Смотрел-смотрел и говорит:

—Руки грязные, мыть надо,

Женщина удивленно взглянула на свои чистые руки. Кожа у них, конечно, темная.

—Афанасий Андреевич, это чернота от картошки.

—Э-э-э...

Блаженный махнул рукой и ушел.

Женщина с еще большим удивлением посмотрела ему в след. Афанасий Андреевич в чем—то уличил ее. А в чем? Женщина начала раздумывать: «Блаженный говорил о грязных руках. Значит, что-то в жизни не чисто. Грязные руки бывают, когда берешь что-то чужое. Но ведь я ничего не крада».

— А топчан?— подсказала ей совесть.

«Но я же его не крада. Да, но Афанасий Андреевич знает, что такое кража.. Топчан казенный, брать его без спросу нельзя. Топчан нужен будет людям, а я его присвоила. Нужно обязательно отдать топчан завхозу, как можно быстрее, не хочу ходить с грязными руками.

Как я могла так их испачкать?» — ужаснулась женщина. Она сразу же вернула топчан. И Афанасий Андреевич больше не говорил ей о грязных руках. Он показал, что ничего нельзя присваивать. Кражи бывают разные, большие, малые, незначительные. Но все они ложатся большим грузом на совесть. Не все умеют прислушиваться к своей совести. Но прозорливые видят ее, как сквозь стекло, и замечают на ней даже незначительные пятнышки. Сквозь запятнанное стекло не проходит свет.

«Не укради» — это восьмая Божия заповедь. Нарушение ее приводит к расстройству душевных сил. Иногда человеку кажется, что он ничего особенного не сделал, взяв не особо ценную вещь. Но этот проступок влияет на его будущую жизнь. Человек сразу же становится нечистым, нечестным. Вначале — в малом, потом — в большом. Человек может сам не заметить, как покатится, словно снежный ком под гору.

Афанасий Андреевич предупреждал об этом горожан.

Одна орловчанка сорвала огурец на огороде своего брата. А когда встретила Афанасия Андреевича, он сказал, строго глядя на нее:

— Вредно огурцы кушать, весь нос в прыщах.

Прыщик — не такая уж большая напасть, но если он на носу, то он всем виден, даже если человек не замечает его, но все равно чувствует. Иногда прыщик уродует все лицо. Такой образ дал блаженный.

Женщина поняла, как строго нужно следить за собой, не оправдывать свои нечестивые поступки.

Лучше отдавать, чем брать

Женщина запомнила урок Афанасия Андреевича на всю жизнь, возможно, для нее это был самый главный урок.

Для современного человека такие кражи могут показаться пустяковыми, ведь теперь брать чужое для некоторых не кажется таким уж большим проступком, рассуждая: « Все берет, почему и мне не взять без спросу?».

Такие люди без зазрения совести посягают на чужое, но возмущаются, когда у себя обнаруживают пропажу вещей. А духовный закон таков: если ты берешь без спросу, то и у тебя украдут, но многократно больше.

* * *

После освобождения города, по-прежнему, за Афанасием Андреевичем ходили толпы людей. Орловцы расспрашивали о своих родных, близких, живы они или нет, когда вернутся с фронта. Врагам веры не нравилось, что за Афанасием Андреевичем ходит столько людей. Они опять решили спрятать праведника в больницу. А чтобы горожане не смогли видаться с Афанасием Андреевичем, его отправили подальше от Орла, вначале — в Воронеж, потом еще дальше — в Томск.

Афанасия Андреевича 16 лет держали в разных больницах. Праведник терпеливо переносил заключение. Он ведал: В Царство Божие всегда тяжелый скорбный путь. Терпение придает великую силу человеку. Этот путь к святости Афанасий Андреевич прошел достойно.

После выхода из Томской больницы Афанасий Андреевич поселился неподалеку от Орловской области, на станции Снежеть Брянской области. Но орловцы по-прежнему ездили к блаженному. Он рассказывал о будущем, которое определил им Господь.

Афанасий Андреевич называл Бога деревом, вечно зеленеющим, плодоносным. Человек, который не верил в Создателя, как бы срубал свое дерево. Он сам губил свою жизнь. И только верующий человек наслаждается живоносными плодами. Афанасий Андреевич пытался накормить многих этими райскими плодами.

Праведник прожил долгую тяжелую жизнь. Но его жизнь была преисполнена блаженства, которое сродни светлому счастью, чистой радости. Честная святая жизнь наполняет душу человека блаженством.

Афанасия Андреевича 16 лет держали в разных больницах. Праведник терпеливо переносил заключение. Он ведал: В Царство Божие всегда тяжелый скорбный путь. Терпение придает великую силу человеку. Этот путь к святости Афанасий Андреевич прошел достойно.

После выхода из Томской больницы Афанасий Андреевич поселился неподалеку от Орловской области, на станции Снежеть Брянской области. Но орловцы по-прежнему ездили к блаженному. Он рассказывал о будущем, которое определил им Господь.

Афанасий Андреевич называл Бога деревом, вечно зеленеющим, плодоносным. Человек, который не верил в Создателя, как бы срубал свое дерево. Он сам губил свою жизнь. И только верующий человек наслаждается живоносными плодами. Афанасий Андреевич пытался накормить многих этими райскими плодами.

Праведник прожил долгую тяжелую жизнь. Но его жизнь была преисполнена блаженства, которое сродни светлому счастью, чистой радости. Честная святая жизнь наполняет душу человека блаженством.